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	COLÉGIO PEDRO II – CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

3ª CERTIFICAÇÃO – 3º ANO - ANO 2014 

	NOTA:

	Professor: WALTER TADEU
	Coordenadora: 
Maria Helena M. M. Baccar
	Data: 

	Nome: GABARITO                          Nº: ________


	Turma: 


TRABALHO – MATEMÁTICA I

1ª QUESTÃO (valor: 0,3): Determine o polinômio com coeficientes reais P(x) = ax3 + bx2 + cx, tal que P(x + 1) – P(x) = 6x2 e indique o valor de a2 + b2 + c2.
Solução. Substituindo os termos e igualando os coeficientes de mesmo grau, temos:
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2ª QUESTÃO (valor: 0,3): O gráfico da função f: R → R tal que f(x) = x3 – 8x2 + 15x + 3 intersecta a reta r, paralela ao eixo das abscissas, nos pontos A, B e C, como mostra a figura.
[image: image1.png]


Calcule a razão entre as medidas dos segmentos 
[image: image3.wmf]AB

 e 
[image: image4.wmf]BC

, nesta ordem.
Solução. O ponto A é a ordenada cuja abscissa é zero. 
Logo, f(0) = (0)3 – 8.(0)2 + 15.(0) + 3 = 3. 

Se o ponto A = (0,3), então a reta tem equação y = 3.
Encontrando a intersecção da reta com a curva, temos:
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.
3ª QUESTÃO (valor: 0,3): O resto da divisão do polinômio P(x) = 1 + 2x + 3x2 + 4x3 + 5x4 + ... + n.xn-1 pelo binômio (x – 1) é igual a 78. Sendo n um número natural, calcule o grau de P(x).
Solução. Pelo teorema do resto, P(1) = 78. Logo, 1 + 2(1) + 3(1)2 + 4(1)3 + 5(1)4 + ... + n.(1)n-1 = 78.

Isto é: 1 + 2 + 3 + 4 + ... + n = 78. O primeiro membro corresponde a uma soma de progressão aritmética de razão 1. Temos:
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Como n = 12 e o polinômio é de grau (n – 1), então o grau de P(x) vale 11.
4ª QUESTÃO (valor: 0,3): (UERJ) Numa autoestrada verificou-se que a velocidade média do tráfego V, entre meio-dia e seis horas da tarde, pode ser expressa pela seguinte função: V(x) = at3 + bt2 + ct + 40.
Nesta função, V é a medida em quilômetros por hora, t é o número de horas transcorridas após o meio-dia e a, b e c são constantes a serem determinadas. Verificou-se, ainda, que à 1 hora, às 5 horas e às 6 horas da tarde, as velocidades médias eram, respectivamente, 81km/h, 65km/h e 76km/h. Calcule o número de vezes, em um determinado dia, em que a velocidade média do tráfego atinge 92km/h, entre meio-dia e seis horas da tarde.
Solução. Encontrando as constantes de acordo com as informações, temos:
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A função é, portanto expressa por: V(t) = 2t3 – 21t2 + 60t + 40. 
Igualando essa expressão a 92, temos: 2t3 – 21t2 + 60t + 40 = 92 => 2t3 – 21t2 + 60t – 52 = 0.

Pela pesquisa de raízes, t = 2 é uma raiz. Utilizando o dispositivo Briot-Ruffini, temos:
	2
	2
	– 21 
	60
	– 52

	
	2
	–17
	26
	0


Resolvendo a equação 2x2 – 17x + 26 = 0, temos: 
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Como o intervalo é de meio-dia ás 6h, a velocidade de 92km/h só foi atingida uma vez às 14h.

5ª QUESTÃO (valor: 0,3): (UERJ) As equações x3 + x + 10 = 0 e x3 – 19x – 30 = 0, em que 
[image: image9.wmf]C

x

Î

, têm uma raiz em comum. Determine todas as raízes não comuns.
Solução. Se há uma raiz em comum, então x3 + x + 10 = x3 – 19x – 30. 

Resolvendo, temos: x3 + x + 10 = x3 – 19x – 30 => 20x = – 40 => x = – 2. 

Encontrando as outras raízes (não comuns) para cada equação, temos:

i) x3 + x + 10 = 0. Aplicando Briot-Ruffini, temos:
	– 2
	1
	0 
	1
	10

	
	1
	–2
	5
	0


Resolvendo a equação x2 – 2x + 5 = 0, temos: 
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ii) x3 – 19x – 30 = 0. Aplicando Briot-Ruffini, temos:
	– 2
	1
	0 
	– 19
	– 30

	
	1
	–2
	– 15
	0


Resolvendo a equação x2 – 2x – 15 = 0, temos: 
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